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 المصفوفات والمحددات
 

                  



 

 

تعرٌف المصفوفة          
 

 

 

m , عنصر مرتبة فً جدول مستطٌل         m×n   منالمصفوفة عبارة عن تنظٌم عددي مؤلف  

m , n∈N* n  حٌث صفا     مكونة من   m , عمودا  

n  .عمودا    m  صفا و  تحتوي إذا كانت     mxn . وٌقال أن المصفوفة من الشكل   
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المصفوفاتعلى  ةأمثل                                           
 

 :ٌبٌن الشكل التالً مجموعة من المصفوفات   

 
 
  

 

 

 

 

 

   :مصفوفتٌنتساوي 

متساوٌتان   [A=B]  : وفقط إذا كانإذا     A ,B   ٌقال أن المصفوفتٌن   

A,B    .من شكل واحد     1-   

المصفوفتٌنالمتناظرة فً عناصر الجمٌع تساوي  -2  
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  :  الحل

:حسب ترتٌبها فً المصفوفة ستكون  ةالحقٌقٌتساوي مصفوفتٌن نساوي الأعداد من   

2=x    ,  y=4  : 

   

 انواع المصفوفات

 المربعةالمصفوفة  -1

 محدد عن نتكلم أن ٌمكن ;الحالة هذهبف .أعمدتها عدد ٌساوي صفوفها عدد كان إذا مربعة A المصفوفة ونتك

 ....det(A ) بالرمز له ونرمز المصفوفة
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المطرٌةالمصفوفة -2   

 

المطر  عناصر عدا ما الصفر تساوي عناصرها كل كانت إذا لطرٌة المربعة المصفوفة تكون

.لا أو الصفر تساوي لد ًالت (النازل) ًالرئٌس  

 

 

الوحدةمصفوفة  -3    

  

  1   تساوي الرئٌسً قطرها عناصر وكل , قطرٌة مصفوفة هً الوحدة مصفوفة .  

. In n ×n او بالرمز     وٌرمز لها بالرمز   , 

:مثال  

  

 



 

 

 

 

                                                

                                             

المصفوفاتعلى العملٌات                                                    

:جمع المصفوفات : أولا   
  

  c   المصفوفةمجموعهما هً فإن  m×n  لتكن  A , B   لكلا منهما من الشكمصفوفتٌن  

   .m×n     أٌضا من الشكل وهً 

 

كل عنصر فً وبذلك ه نفسوٌلاحظ من التعرٌف أنه لكً ٌمكن جمع مصفوفتٌن ٌجب أن تكونا من الشكل 

.  مصفوفة الجمع هو مجموع العنصرٌن المناظرٌن فً المصفوفتٌن  
  

  

 

A+B  ,  B+A   مصفوفتٌن جد  A,B مثال : لتكن    

 

   

 

:الحل   
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:المصفوفاتطرح :ثانٌا   
m×n  هً المصفوفةفإن الفرق بٌنهما     ل   كلا منهما من الشكمصفوفتٌن   A , B   لتكن 

.(B)   نظٌر المصفوفة B حٌث     A-B=A+(-B) ,  c  

 

 

 

 

 

مصفوفتٌن    A,B لتكن :مثال  

.لارن بٌنهما ثم    A-B  , B-A   اوجد

:الحل   
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:أن نلاحظ  -  

-(B-A)  = A-B  المول أنونستطٌع   B-A  ≠ A-B 

 

 
 

:ضرب مصفوفة بعدد حقٌقً:ثالثا  

ةلٌكن لدٌنا المصفوفات التالٌ: أمثله   
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:مصفوفتٌنضرب : رابعاً   

 
 

 

حاصل ضرب جد : مثال   

:المصفوفتٌن التالٌتٌن   



                                         

المحـــــــدد                                           
 

 

nxn   المحدد من الرتبة 

  العناصرمعٌنة تسمى باستخدام قواعد حسابٌة , من قائمة أعداد حقٌقٌة  ههو عدد حقٌقً نحصل علٌ

الاعمدة عددومرتبة على شكل صفوف وأعمدة بحٌث عدد الصفوف ٌساوي ,   

 . det (A) للمحدد بالرمز وٌرمز   n وٌساوي   

 .  

    : رتب المحددات التالٌةحدد :  مثال  

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 :الحل 

 , 2×2 من الرتبة المحدد الأول           -

 ,  3×3 من الرتبةالمحدد الثانً           -

 .  4×4 من الرتبةالمحدد الثالث           -
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حساب المحددات                                          

 

: 2×2   المحدد 

ناقص حاصل ضرب ( النازل )هو حاصل ضرب عناصر القطر الرئٌسً  المحددتعرٌف    

: أي أن, ( الصاعد)الرئٌسً  غٌرعناصر القطر   
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المحددحساب  : 3×3 

  :من الرتبة الثالثة والتً على الصورة المحدد طرٌقتان لحساب هناك 

التجزئةطرٌقة : أولا  :  
المبٌنة ادناه للعناصر داخل المحدد( قاعدة الاشارات ) قٌمة المحدد ٌجب ملاحظة قانون الاشارات او  لأٌجاد  

.بغض النظر عن اشارة العنصر نفسه  
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:قٌمة المحدد التالًأوجد : مثال   

  

  

 
 

: الحل   

 

 

 

 

 

 

 

:ملاحظة   
الصف أو العمود اخذ  بما أن نشر أي محدد حسب أي صف أو أي عمود ٌعطً النتٌجة نفسها لذلك ٌفضل 

.وذلك لسهولة حسابها , ( مثلا ٌحتوي أصفار )الذي ٌحتوي على أصغر الأعداد أو أسهلها ضربا   

= (1-10)-3(2-15)+4(4-3)= -9 + 39+4=34 

A 

det (A) = 
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(لاعدة الالطار ) طرٌمة : ثانٌا  : 

: لأتًكا وهً, إلا للمصفوفة من الرتبة الثالثة فمط تصلح  وهً طرٌمة سهلة ولكن لا   

:الأولى  ةالخطو  

:كالتالً المحدد الأول والثانً على ٌسار : بإعادة كتابة العمودٌن   

 

 :الثانٌة  الخطوه

ونحسب , الرئٌسً والمطرٌن الموازٌٌن له للمطر  المكونة ةالثلاثالعناصر  حاصل ضرب نحسب 

 :موضح بالشكل السابك هو  كمامجموعها حسب اتجاه الأسهم 

a11 ×  b22 × c33 ) + ( b12 × c23 ×  a31 ) + ( c31× a21 ×  b32 )…………………..(1)) 

 : الثالثة  الخطوه

والمطرٌن الموازٌٌن له ونحسب ( الفرعً )العناصر الوالعة على المطر الثانوي  حاصل ضربنحسب 

 : كماٌلً مجموعهما حسب اتجاه الاسهم 

a11 ×  b22 × c33 ) + ( b12 × c23 ×  a31 ) + ( c31× a21 ×  b32 )…………………..(1)) 

 C13×  b22 × a31 ) + ( a11 × c23 ×  b32 ) + ( b12× a21 ×  c33 )…………………..(2)) 

 :الرابعة  الخطوه

 :نوجد فرق المجموعتٌن فً الخطوتٌن الثانٌة والثالثة أي 
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(2) مجموع  –(  1 )مجموع =  المحدد    

B   المصفوفةمحدد  أوجد قاعدة الاقطارباستخدام طرٌقة :مثال   

 

 :الحل 

∆1=[(2×0×3)+ (3×-1×3)+(1×-1×-1)] – [(1×0×3)+(2×-1×-1)+(3×-

1×3)] 

  

=(0-9+1) –(0+2-9)=-8+7=-1 

B =  

det ( B ) = 
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بعض خواص المحددات                                           

: الخاصٌة الأولى قاعدة النقل    

 لا تتغٌر قٌمة المحدد إذا تم تبدٌل الصفوف بالأعمدة والعكس .
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: الثانٌةالخاصٌة   
عناصر صف ما أو عمود ما فً محدد ما على عامل مشترك فإن هذا العامل المشترك  إحتوتما إذا 

محدد جدٌد ٌنتج × العامل المشترك = ٌمكن إخراجه كثابت للمحدد وعلٌه تصبح قٌمة المحدد الأصلً 

.لنا من قسمة عناصر ذلك الصف أو العمود على العامل المشترك الذي تم إخراجه  
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:الخاصٌة الثالثة  
إذا تم استبدال عناصر صف بعناصر صف آخر, أو عناصر عمود بعناصر عامود آخر فً محدد ما بنفس 

بمعنى أنه إذا كانت إشارة المحدد الأصلً )الترتٌب فإن قٌمة هذا المحدد لا تتغٌر عددٌا  ولكن تتغٌر الإشارة فقط 

.صحٌحوالعكس ( -)فإن إشارة المحدد الجدٌدة ستكون)+(   
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    الخاصٌة الرابعة : قاعدة التماثل
.فإن قٌمة المحدد هً صفر عمودان  أوتماثل صفان إذا   

 

 

 

 قٌمة المحدد القطري: الخامسةالخاصٌة 
 . ًالرئٌس المطرتساوي حاصل ضرب عناصر المحدد المطري لٌمة 

 :المحدد التالً لٌمة أوجد :مثال 

 :الحل 
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